



ПАРЛАМЕНТСКАЯ ТРИБУНА

Ежемесячный специальный выпуск. № 5 (27)

- Актуальные предложения депутатов
Нельзя сводить помощь семье исключительно к материальным вопросам
Уфимская дума: начало демократии

ПОДРОБНОСТИ

Уполномоченному по правам решили дать больше прав

О некоторых законопроектах, рассмотренных на четвертом заседании Госсобрания РБ

Депутаты рассмотрели свыше тридцати вопросов. Приняты пятнадцать законопроектов в третьем, втором и первом чтении, а также ряд постановлений парламента. Что стоит за перечнем этих итоговых решений?

Вот лишь одна иллюстрация к общим наброскам. Депутаты выступили с законодательной инициативой, адресованной коллегам из Государственной Думы. По весьма злободневному, на их взгляд, вопросу. Заключается он в том, что Уполномоченный по правам человека в нашей республике, в отличие от своего федерального коллеги, как, впрочем, и в других регионах, ограничен в возможности защиты интересов других лиц. Он, в частности, не может напрямую обратиться с иском в суд, вынужден массу времени тратить на банальную бюрократическую перепилку с силовыми структурами. Чего не должно быть в принципе. Приходится писать письма и на имя начальников колоний, прежде чем попасть туда. А ведь ситуация порой требует оперативного вмешательства. В общем, Уполномоченному по правам депутаты предложили дать больше прав.

Настоящую войну, похоже, башкирские парламентарии объявили беспределу на дорогах. Конкретно — недостаткам в частной системе пассажироперевозок. Дело в том, что очень много автотранспорта задействовано на маршрутах незаконно, находится в несоответствующем техническом состоянии. Водители не всегда вежливы и не всегда опрятно одеты. Короче, этот сервис остается еще «ненавязчивым». А главное — здесь местный бюджет теряет зную сумму налогов. Как зачастую поступает работодатель? Закупил официально определенное количество машин, которые вроде бы вполне официально и работают. А впоследствии нанимает «леваков». «Левак» платит работодателю определенную сумму за место, а все остальное идет ему в карман. Без всяких налоговых отчислений. Так вот, с 1 января будущего года предполагается ввести новые требования ко всем участникам пассажироперевозок. После чего, вероятно, на несколько порядков поднимутся штрафы, которые будут предъявляться всякого рода автовладельцам и неряхам. К слову, за рубежом практикуется изъятие машины и даже заключение водителя в тюрьму.

Еще одна инициатива наших депутатов. Они предлагают внести поправки в закон РФ о лекарственных средствах. В чем суть? На селе человек, особенно пенсионер, не всегда имеет возможность приобрести тот или иной препарат, поскольку реализуют его только в аптеке. А аптеки есть не везде. Значит, рассудили депутаты, нужно, чтобы это право они делегировали фельдшерско-акушерским пунктам.

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Мой дом — моя крепость

Кто согреть нас, кроме близких...

«Семья — главный институт общества, она играет важную роль в жизни каждого человека, в воспитании подрастающих поколений. К реализации Комплексной программы мероприятий Года социальной поддержки семьи органы подготавливаются все министерства и ведомства, трудовые коллективы и учебные заведения, а также общественные организации».

Из Послания Президента Республики Башкортостан Государственному Собранию — Курултай РБ.

Без сомнения, именно от отношения к женщине зависят спокойствие в семье и стабильность в обществе. Но без целенаправленной политики по решению проблем женщин сложно представить формирование зрелого и здорового гражданского общества. Не лишним будет в этом случае еще раз напомнить о понятии «гендер», означающем совокупность социальных и культурных норм, которые общество предписывает выполнять людям в зависимости от их биологического пола. Не биологический пол, а социокультурные нормы определяют, в конечном счете, психологические качества, модели поведения, виды деятельности, профессии женщин и мужчин. Гендер конструируется обществом как социальная модель женщин и мужчин, определяющая их положение и роль в обществе и его институтах (семье, политической структуре, экономике, культуре и образовании).



Ю. Мьясова.

В Башкортостане давно проводится комплексная социальная политика, направленная на решение конкретных проблем женщин, детей, семьи. Еще в 1993 году был принят Закон «Об охране семьи, материнства, отцовства, детства». Действуют и другие республиканские законы о государственной поддержке многодетных и молодых семей. Именно в этих целях Указами Президента Республики Башкортостан М. Г. Рахимов и по его личной инициативе были объявлены Годы семьи, ребенка, матери, молодежи.

В 2006 году был принят также Закон РБ «О патронатном воспитании в Республике Башкортостан». В соответствии с новым законом ребенок остается на попечении государства и под его контролем. Главная задача патронатного воспитания — включение ребенка в полноценную семью. Хотя государство при этом несет двойные расходы, такой подход к решению данной проблемы является гуманным. Указом Президента Республики Башкортостан с 2007 года проводится республиканский конкурс опекунов, приемных и патронатных семей, учреждены премии Президента в размере ста тысяч рублей. То, что нынешний год объявлен Годом социальной поддержки семьи, еще раз подтверждает: интересы женщины, матери остаются в центре внимания руководства республики. Принята Комплексная программа. В доку-

России ежегодно от рук пьяных мужчин погибает около сорока тысяч женщин. Все чаще дети при живых родителях оказываются в социальных приютах или детских домах. А ведь можно добиться положительных перемен. К примеру, в Абзелюловском районе под руководством Т. Ш. Иргалиной очень активно работают женсоветы. Ведется постоянная пропаганда здорового образа жизни. В течение последних лет жители деревень Ишкитиде и Ситкулово придерживаются «сухого закона». В этом году к ним присоединилась третья деревня — Булатово. Свадьбы, другие праздники проводятся без употребления спиртных напитков, они в магазинах и вовсе не продаются! Этот факт еще раз убеждает, что многое зависит от местных руководителей, от самого населения.

Необходимо также, чтобы женщина, попавшая в трудную жизненную ситуацию, — например, молодая одинокая мать без средств к существованию, намеревающаяся отказаться от своего новорожденного младенца, или жена, истязаемая мужем-тираном, — всегда могла рассчитывать на помощь и знала, куда ей обратиться. Для этого, как справедливо отметил в своем Послании Президент республики, следует открыть при социальных учреждениях различные кризисные центры, оказывающие таким женщинам психологическую, медицинскую, материальную поддержку.

Семья нужна всем. Ведь, кроме близких, нас никто не согреет. И жизнь не так сложна, когда рядом есть люди, любящие тебя бескорыстно. У женщины, которая всегда старается сгладить острые углы ради сохранения мира и спокойствия в семье, — особенная роль. И прекрасна та страна, где лицо женщины сияет от счастья. Сколько раз я была тронута до глубины души, наблюдая за церемонией вручения Президентом Башкортостана М. Г. Рахимовым медали «Материнская слава». Глаза матерей лучились от переполнявшего сердце чувства. Такое признание материнского подвига, поощрение многодетных семей всегда приводит к росту рождаемости. Несомненно, объявленный Год социальной поддержки семьи будет способствовать этому благому делу.

Юмабия ИЛЬСОВА, депутат Государственного Собрания — Курултай РБ, главный редактор журнала «Башкортостан кызы».

Предлагается также учредить звание «Народный врач РБ». Такой аналог был в советские времена, только в масштабах страны. Кстати, тогда практически все выпускники мединститута устраивались работать по специальности. Сегодня новоявленные эскулапы, став обладателями диплома, бегут милой быстрой и поликарманной в офисы, где устраиваются менеджерами и маркетологами.

Обратили депутаты свой взор на городские улицы, где полно безнадзорных животных. Только в Уфе от их укусов в прошлом году, по официальной статистике, пострадали более 3,5 тысячи человек. Поэтому и в этой сфере вводятся новые санкции. Если раньше собаку можно было выводить из помещения без намордника, не опасаясь наказания, то сейчас за это дело придется выложить до 3 тысяч рублей. Максимальная, кстати, финансовая планка здесь, для юридических лиц, правда, — 50 тысяч рублей.

Депутаты избрали мировых судей отдельных судебных участков Уфы и ряда районов республики. В основном это молодые, симпатичные женщины. Также назначен представитель Государственного Собрания — Курултай в Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Башкортостан». В этой должности утверждена заместитель председателя Комитета по местному самоуправлению и общественным объединениям В. Г. Шарарадутинова.

Альфред СТАСЮКОНИС.

Депутаты намерены дать бой коррупции

Окончание. Начало на 1-й стр.

Полномочия антикоррупционной комиссии довольно широки. В частности, она может проводить работу по исследованию и анализу законодательства Республики Башкортостан, а также законопроектов при подготовке к их рассмотрению Государственным Собранием в целях выявления положений, способствующих возникновению коррупции, разрабатывать предложения и рекомендации по совершенствованию республиканского законодательства в области правового обеспечения противодействия коррупции, анализировать поступающие в комиссию материалы о коррупции и информировать об этой работе депутатов. Комиссия планирует тесно взаимодействовать с органами государственной власти республики, органами местного самоуправления, общественными объединениями, привлекать к своей работе специалистов и экспертов, изучать отечественный и зарубежный опыт в области противодействия коррупции и другое.

ИСТОРИЯ ПАРЛАМЕНТАРИЗМА

Сегодня мы представляем новую рубрику, в которой будем перелистывать наиболее интересные страницы истории, связанные со становлением парламентаризма в нашей республике, с участием башкирских депутатов в работе Государственной Думы России, с деятельностью Уфимской городской Думы. Начинает эту серию рассказ о первых годах работы Уфимской городской думы.

Первые выборы гласных (депутатов) Уфимской городской думы состоялись в Уфе в 1871 году. Появление выборной городской власти стало результатом одной из великих новаций Александра II — городской реформы, благодаря которой в российских городах началось становление местного самоуправления.

Процедура выдвижения кандидатов в гласные и самих выборов была достаточно сложной. Вот что пишет журнал «Вестник Европы»: «По городовому положению 1870 года всякий городской обыватель имеет право голоса при избрании гласных, если он русский подданный, не моложе 25 лет и владеет в городе недвижимостью или ведет торговлю, или имеет ремесленное заведение и платит исправно не менее двух лет городские сборы». К выборам допускались горожане трех избирательных курий (крупных, средних и мелких налогоплательщиков), в каждую из которых входили лица, вместе уплачивавшие треть городских налогов. Они избирали членов городской думы — гласных (сроком на четыре года). В Уфе в первом разряде, то есть плативших одну треть общегородских налоговых сборов, оказалось 31 человек. Из их числа гласными были выбраны 23. По второму разряду голосовали 65 горожан, также избравших 23 гласных. По третьему разряду голосовали 225 депутатов, а избрали лишь каждого десятого — тоже 23 человека.

К началу двадцатого века порядок выборов был ужесточен, в Уфе в выборах гласных на 1901—1904 годы могло участвовать около 510 избирателей, а количество гласных было сокращено до 44. По предложению губернатора дума согласилась провести выборы без подразделения избирателей на отдельные курии. Абсолютное большинство среди гласных составляли купцы. Гласный городской думы работал на общественных на-

НАГРАДЫ

Поздравляем!

Решением Президиума Государственного Собрания — Курултай Республики Башкортостан за значительный вклад в развитие местного самоуправления в Республике Башкортостан и активную общественно-политическую деятельность награждены Почетной грамотой Государственного Собрания — Курултай Республики Башкортостан:

Акберов Расих Файзелькавиевич — секретарь Совета муниципального района Балтачевский район РБ, Алибаев Ахат Гиниятович — первый заместитель главы администрации района, начальник Управления сельского хозяйства муниципального района Кугарчинский район РБ, Беспаолов Юрий Владимирович — председатель Совета муниципального района Янаульский район РБ, Власкова Лидия Ивановна — секретарь Совета муниципального района Белебеевский район РБ, Габуллина Лариса Рамиевна — секретарь Совета муниципального района Мелеузовский район РБ, Иргалин Ильшат Узбакиевич — глава сельского поселения Урмайзовский сельсовет муниципального района Аскинский район РБ, Камилулин Владимир Касимович — депутат Совета муниципального района Янаульский район РБ, председатель СПК «Восток», Миндияров Фирдавес Хамитович — глава сельского поселения муниципального района Янаульский район РБ, Мустафина Дамира Ягфаровна — секретарь Совета муниципального района Архангельский район РБ, Сидоров Валерий Александрович — секретарь Совета муниципального района Уфимский район РБ.

РЕЗОНАНС

Конкуренция повысит качество?

В прошлом выпуске «Парламентской трибуны» («РБ» от 24 мая 2008 г.) был опубликован доклад министра образования Республики Башкортостан З. А. Аляярова на майском заседании Госсобрания РБ. Тема его — переход общеобразовательных учреждений на нормативное подушевое финансирование — волнует многих жителей республики. В первую очередь, конечно, тех, кому предстоит осуществлять реформу, — работников системы образования. В редакцию поступают отклики на публикацию. Два из них мы предлагаем вашему вниманию сегодня.

Р. А. ИБРАГИМОВ, начальник отдела образования администрации города Стерлитамака:

Внедрение нормативно-подушевого финансирования позволит создать конкурентную среду в системе общего образования за счет стремления школ к поддержанию и постоянному повышению своей конкурентоспособности через рост возможностей выбора образовательных услуг для обучающихся и их родителей, получение образовательных услуг стандартного качества и объема, а также повышение самостоятельности образовательного учреждения в распоряжении финансовыми средствами.

В рамках реализации Закона «О нормативном финансировании муниципальных общеобразовательных учреждений для реализации основных общеобразовательных программ» проведены предварительные расчеты объемов субвенций на 2008 год по муниципальным бюджетным общеобразовательным учреждениям городского округа город Стерлитамак. На данный финансовый год при средней наполняемости учащихся классов 27,3083 тыс. руб., без учета повышения с первого февраля 2008 года, что соответствует нашей потребности (без нормативов на 2008 года эта сумма составляет 351000 тыс. руб.).

Предварительные расчеты показали: в учреждениях со средней наполняемостью в классе 20 обучающихся и ниже возникли проблемы с недофинансированием, поэтому наш отдел образования совместно с руководителями этих школ провела предварительную работу по оптимизации — путем снятия классов с меньшей наполняемостью и сокращения штатов административно-управленческого и обслуживающего персонала, передачи обучения учащихся, находящихся на стационарном лечении в больницах, в школы с наполняемостью в классах более 25 учащихся.

В результате объем субвенций в этих учреждениях стал соответствовать рассчитанному нормативу. В то же время в городе есть ряд школ, расположенных на окраине, в которых возникли



И. Трубин.

ДЕПУТАТСКАЯ ПРАКТИКА

Остановка? Установим!

Все поступившие вопросы — под контролем

За последние месяцы к депутату Государственного Собрания — Курултай Республики Башкортостан Михаилу Владимировичу Трубину обратились десятки избирателей. Темами обращений жителей Октябрьского стали вопросы трудоустройства, спонсорская помощь, обеспечение питьевой водой и благоустройство строящихся домов поселков города, открытие магазинов «шаговой доступности», решение жилищного вопроса. Все поступившие вопросы депутат берет под свой контроль, в соответствующие инстанции были направлены шесть официальных запросов.

Большой проблемой для жителей поселка Нарышево долгое время было отсутствие остановочного павильона на нечетной стороне дороги, ведущей в сторону города. Жители девяти улиц были вынуждены ждать автобуса в дождь, в зной, под снегопадом. По заданию депутата Государственного Собрания — Курултай М. В. Трубина в течение двух месяцев остановочный павильон был изготовлен в одном из цехов ОАО «АК «ОЗНА», и сейчас начата его установка.

М. В. Трубиным была оказана спонсорская помощь городскому хору ветеранов «Заравица», детской юношеской спортивной школе № 1, спортивно-техническому клубу «Смарт». Благодаря финансовой поддержке депутата юные артисты детской цирковой студии «Какаду» Дворца детского и юношеского творчества смогли стать участниками международного фестиваля детского творчества «Улыбки моря» (Болгария).

Депутат Государственного Собрания — Курултай М. В. Трубин ведет прием избирателей каждый понедельник с 16.00 по адресу: г. Октябрьский, ул. Северная, 60.

Гласный мог уйти, хлопнув дверью



ему места на верхней торговой площади под устройство двух номеров каменных лавок в корпусе № 2. 5. О результате срочного свидетельства наличия кассы, приходо-расходных книг и документов городской управы за декабрь месяц 1898 года. 6. По ходатайству совета Александровского ремесленного училища об оказании пособия семье умершего преподавателя сельского класса Нечаева». В то время, как абсолютное большинство гласных городской думы были людь-

ми далеко не бедными, сама дума и ее исполнительный орган — городская управа все время ощущали денежный дефицит. Не было средств на самые насущные городские нужды.

Ошибок в работе городской думы было немало. Но стенографические отчеты подтверждают: с годами решения, принимаемые думой, были все обдуманнее. Это неудивительно: наиболее активные гласные избирались горожанами на второй, третий, четвертый срок.

Юрий ЕРОФЕЕВ.